

《习近平关于人才工作论述摘编》出版发行

新华社北京4月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于人才工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

功以才成,业由才广。培养造就大批德才兼备的高素质人才,是国家和民族长远发展大计。我们党始终重视培养人才、团结人才、引领人才、成就人才,团结和支持各方面人才为党和人民事业建功立业。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚

持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,全面加强党对人才工作的领导,确立人才引领发展的战略地位,推动新时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革。习近平同志围绕人才工作发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,深刻回答了为什么建设人才强国、什么是人才强国、怎样建设人才强国的重大理论和实践问题,对于全面贯彻新时代人才工作新理念新战略

新举措,深入实施人才强国战略,加快建设世界重要人才中心和创新高地,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供人才支撑、打好人才基础,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题,共计248段论述,摘自习近平同志2012年12月至2024年3月期间的报告、讲话、指示、批示、贺信、回信等110多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

勇立潮头,与时代同频

——写在中国人民解放军海军成立75周年之际

■本报特约记者 李珂嘉贺 记者 钱晓虎 李妹睿

历史,如同一条奔腾不息的长河,永远奔涌着青春奋斗的浪花。

过去未去,人民海军用一个个强军印记向党报告;未来已来,人民海军在领袖的目光里向深蓝挺进。

在人民海军即将迎来第75个生日之际,全体海军将士初心如磐、使命如炬,敢于直面强敌、敢于创新超越,锚定目标、聚力打赢,正以前所未有的姿态,在强军兴军征程上踔厉奋发、勇毅前行。

信仰为旗,万里海疆写忠诚

时间拨回到2021年,波谲云诡的西太平洋某海域,海天如墨,大浪滔滔。中国海军航母编队正组织夜间训练,首次加入航母编队的南昌舰担负伴随警戒任务。

清晨6时,两艘外舰趁我编队调整阵位间隙,先后大角度转向,直冲编队而来。

“我是中国海军101舰,请与我保持安全距离,并告知你方意图。”战舰值更官多次对外舰喊话,均未得到回应。舰领导果断下令加速,占据有利阵位。胶着较量中,外舰通过南昌舰舰舷穿越编队的企图未能实现。

面对挑衅,南昌舰同步快速机动,操舵兵徐文茜听令频繁更换航向,阻止对方穿越编队。当被问及是否想过可能发生碰撞,她毫不犹豫地回答:“国家和人民需要我的时候到了,我不上等等什么呢?干就完了!”

奔向建军一百周年奋斗目标的里程碑,南昌舰一路破浪前行。徐文茜听到最多的口令之一就是:“两进十”——全速前进!

官兵在塑造战舰,战舰也在塑造官兵。

“过去我们的装备比对手落后,但是我们‘钢少气多’;现在,我们的舰艇可以和对手比肩,更要做到‘钢多气盈骨更硬’。”南昌舰领导介绍,入列以来,舰党委团结带领全舰官兵传承英雄薪火、厚植先锋底色,加速备战转型,锻造一流标杆,开创人民海军史上多个第一。2024年,中央宣传部授予该舰党委“时代楷模”称号。

“我是中国海军101舰,请与我保持安全距离,并告知你方意图。”战舰值更官多次对外舰喊话,均未得到回应。舰领导果断下令加速,占据有利阵位。胶着较量中,外舰通过南昌舰舰舷穿越编队的企图未能实现。

铁心向党,就是忠诚,就是信仰,就是力量。

75年来,一代代海军官兵坚持听党话、跟党走,孕育形成了西沙精神、南沙精神、海上猛虎精神、海上先锋精神、核潜艇精神……为新时代海军官兵留下了一笔宝贵的精神财富。

75年来,一代代海军官兵大力弘扬敢打必胜的精神品质,保持革命英雄主义的昂扬斗志,“钢铁战士”麦贤得、“海空卫士”王伟、“逐梦海天的强军先锋”张超……一个个闪耀在历史星空的名字,激励着新时代海军官兵红心向党。

红色基因代代相传,忠诚信仰更加坚定。海军官兵时刻牢记党中央、中央军委和习主席嘱托,让“生命线”在深蓝航道焕发出强大生命力。

向实而备,越是艰险越向前

这是一次惊心动魄的捕捉——对手在哪里、什么航向、何时回来……事先完全不知。

突然,一个微弱信号一闪而过,却又在顷刻间消失得无影无踪。但这瞬间的一闪,在声纳号手的脑海里留下刀刻般的印记。

(下转第三版)

注重正本清源 坚守奋斗初心

——四谈广泛开展“新时代奋斗观”大讨论

■本报评论员

灯越拨越亮,理越辩越明。开展“新时代奋斗观”大讨论,一个重要目的是思想上的正本清源、观念上的匡谬纠错,必须落实“辨”这一重要步骤,引导官兵在交流交锋中明是非、廓迷雾、聚共识。

讨论犹如砺石,思想好比锋刃,两相砥砺将使思想更加锋利。讨论辨析,是一个各行己见、互相启发、自我教育的过程,也是一个更新思维理念、理清奋斗目标、形成思路举措的过程。“奋斗拼搏怎么看、奋斗状态怎么样、奋斗强军怎么干”,广大官兵是强军的主体,讨论得越深入,辨析得越彻底,就越能坚守奋斗初心、激发奋斗精神。

人民军队的发展史,就是一部披荆斩棘、浴血荣光的奋斗史,孕育形成的“两不怕”“三个不相信”等精神特质,深植一代代官兵的血脉基因。新时代的官兵奋发进取、自信自强,同时也面临各种社会思潮的现实影响,

不可避免地会在理想和现实、利己和利他、小我和大我等方面遇到思想困惑,特别是一些“躺平”论调、“佛系”心态、“内卷”迷茫等消极因素,也势必对少数官兵奋斗的精气神带来影响。“初心不与年俱老,奋斗永似少年时”。只有涤除影响奋斗的“病毒”“杂质”,解决好“本”和“源”的问题,才能有正确思想认识、鲜明立场态度,真正擦亮奋斗初心、永葆奋斗底色,把个人梦融入强军梦,书写出彩军旅人生。

让讨论“论”起来、辨析“深”进去,必须瞄着价值观念的困惑、直面现实工作的矛盾、回应成长成才的需求。比如,追求“大我”与成就“小我”如何统一,把单位当“家”建还是当“站”过如何选择;勇于“挑担子”与担“心”“担盘子”如何看待,“拼”和“卷”如何区别;“蹲苗”历练与“拔节”生长如何把握,严的苦心与爱的用心如何“心心相印”,等等。这些是是非非需

要好好来辨一辨,大家你来我往、畅所欲言,问号就能被拉直,力量就能被焕发。

搞好讨论辨析,不仅是一个方法问题,更需要端正根本态度、走好群众路线,重在领导带头、要在全员参与、贵在真知灼见。如果领导干部高高在上、先入为主,既当“主持人”,又当“主讲人”,讨论就变成了“一言堂”;如果把辨析当成“例行公事”,搞“一阵风”,随意应付,敷衍了事,对一些深层次问题隔靴搔痒、轻描淡写,讨论就变成了“走过场”。

真讨论真管用,大辨析管大用。各级要围绕查摆出的突出问题,设置好辨析话题,用大道理、正道理、实道理管住小道理、歪道理、伪命题。灵活运用辅导授课、讨论交流、榜样对话、案例警示、互动答疑等形式,组织干部战士同台辩论、机关基层双向互动,形成人人都是教育者、人人都在教育中的生动局面。



春日,第71集团军某旅开展跨昼夜飞行训练。

李敬友摄

全面加强练兵备战

空军某雷达旅组织对抗训练

特情频出 苦练精训

本报讯 刘子超、葛畅报道:春日高原,警铃骤响。空军某雷达旅官兵迅速集结,一场机动对抗训练拉开帷幕。“雷达阵地遭‘袭’”“指挥通信系统遭‘敌’破坏”……训练全程特情频出,官兵密切配合、见招拆招,应急作战能力得到有效锤炼。

“刀在石上磨,兵在难中练。只有坚持苦练精训,才能适应不同环境、不同任务的作战需求。”该旅领导介绍,此次训练,导调组依据战场态势

设置导调情况,提高险难课目比重,倒逼官兵在险局难局中练新招、砺硬功。

“前方出现泥泞路段,装备车辆无法通行!”面对突发特情,指挥员立即下令:“前车用牵引绳牵拉,其余人员立即铺设路面!”随后,官兵密切协同,就地取材用石子铺设路面。不一会儿,简易石子路铺设完毕,装备车辆继续前行,顺利抵达目的地。

装备刚展开,指挥所便收到“低空突袭”特情。指挥员沉着应对,命令伪装组、警戒组官兵立即对装备进行伪装防护。“敌”卫星过境侦察,立即转移阵地!”指令再次传来,官兵迅速撤收装备,进行机动转移。

“越是险难课目,越要严格施训;越是突发情况,越能检验本领。”该旅领导介绍,下一步,他们将围绕远程机动作战、暗夜条件反“敌”空中侦察等内容展开专攻精练,不断提升部队机动作战能力。

“越是险难课目,越要严格施训;越是突发情况,越能检验本领。”该旅领导介绍,下一步,他们将围绕远程机动作战、暗夜条件反“敌”空中侦察等内容展开专攻精练,不断提升部队机动作战能力。

“越是险难课目,越要严格施训;越是突发情况,越能检验本领。”该旅领导介绍,下一步,他们将围绕远程机动作战、暗夜条件反“敌”空中侦察等内容展开专攻精练,不断提升部队机动作战能力。

“越是险难课目,越要严格施训;越是突发情况,越能检验本领。”该旅领导介绍,下一步,他们将围绕远程机动作战、暗夜条件反“敌”空中侦察等内容展开专攻精练,不断提升部队机动作战能力。

新疆军区某团组织驾驶训练

昼夜连贯 从难从严

本报讯 张轩瑜、李兴友报道:翻越达坂,通过急弯……仲春时节,新疆军区某团一场跨昼夜驾驶训练在野外进行。训练中,该团依托复杂环境,按照“多课目连贯、多内容融合”的要求,从难从严开展夜间机动等多个课目训练,全面提升驾驶员复杂路段驾驶和应急处置能力。

“2号车离合器出现故障,请求支援!”车队行进至颠簸路段,遇到特情。“靠边停车,维修组快速抢修!”随着指挥员一声令下,维修技师胡洋迅速前出,按照预定方案展开抢修作

业。不多时,故障被顺利排除。

“驾驶员也是战斗员,只有着眼打仗需要练本领,才能在末端夯实战备观念。”该团领导介绍,近年来,他们结合任务实际,打破以往“在固定场地练”“按熟悉路线跑”等组训模式,组织复杂情况驾驶训练,锤炼官兵全时段、全地域驾驶本领。训练过程中,他们还随机设置野战抢修、应急处置等训练内容,倒逼驾驶员在险局难局中提高本领。

“前方道路被‘毁’!”机动途中,特情突至。“后车变前车,原地掉头!”指

挥员沉着应对,指挥车队按预备路线机动。

夜幕悄然降临,训练仍在继续。“暗夜、陌生环境等不利因素叠加,增加了训练难度。”该团领导介绍,夜间在陌生路段驾驶,驾驶员不仅需要具备娴熟的驾驶技能,还需要有过硬的心理素质。夜色茫茫,驾驶员绷紧神经,全神贯注紧盯前车,不敢有丝毫松懈。

经过连续奋战,官兵驾驶车辆顺利抵达目标地域。随后,该团立即组织官兵开展复盘总结,针对训练中暴露的短板不足,制订下一步方案。

把履行管党治党职责作为重大政治责任

(第七版)

我国成功发射遥感四十二号02星

本报西昌4月21日电 崔婉莹、记者王凌硕报道:4月21日7时45分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将遥感四十二号02星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第517次飞行。



4月中旬,武警某部进行冲锋舟驾驶训练。

袁航摄